

# MISĂCAREA

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA  
Iași, Piața Unirii No. 6  
carele de birou: 9—12 a. m.  
și 3—5 p. m.

ANUNCIURI ȘI RECLAME:

Se primesc în condiții avantajoase direct la  
administrația ziarului Iași, Piața Unirii 6.  
Deasemenea prin toate agențiile de publicitate

APARE ZILNIC  
Sub direcțiunea unui comitet  
de redacție

1 LEU

ABONAMENTE:  
Un an . . . . . lei  
Șase luni . . . . . lei  
Trei luni . . . . . lei

1 LEU

## Dl. Matei Cantacuzino despre Dl. Const. Stere

În „Adevărul” și apărut ieri d. Matei Cantacuzino, țărănistul, publică un nou răvaș scris și datat la 5 Iulie, la Iași, în care cu o neașteptată vehemență d-s-a atacă pe omul care a zădărnicit fuziunea cu ardelenii.

Fără a pomni numele acestui om, d. Matei Cantacuzino îl denunță tuturor, vestejindu-l cu toată asprimea.

Iată textual pasajul ce-l extragem din răvașul vizionarului boier de la Iași:

„Dificultățile, care se ivesc în zilele din urmă, proveneau toate—se cuvine să o spunem—din atitudinea revoltător de egoistă a unui om, care căicându-și cuvântul dat, a vroit să-și facă din fuziune un mijloc de a se impune și de se reabilita, exaltând, cu acea lipsă de obiectivitate și cu acea dramatică brutalitate care îl caracterizează, unele nuanțe în felul de a privi și problema națională și problema democratică.

Căci și una și alta având dincolo de Prut ca punct de plecare o mișcare revoluționară, izbucnită din cauza și în urma unui război dus împotriva sentimentului poporului, era lucru firesc ca să se manifeste acolo unele sentimente în privința rostului războiului și unele concepțiuni sociale care să nu fie tocmai la fel cu sentimentele și concepțiunile care predomină în celelalte părți ale țării, și era de așteptat ca din cauza acestor nuanțe să se ivească greutăți și ocaziunea alcătuirii celui dintâi partid într-adevăr național.

Sunt deopotrivă culpabil—acel om care,

pentru a-și justifica anumite vederi și o anumită atitudine din trecut—care ori cum ar fi privită rămâne odioasă,—măgulește acele sentimente și așază acele concepțiuni speciale ale Basarabenilor,—și acel polițian cari și asumă rolul ușor și nedrept de a condamna și violenta, deseori cu răutate, acele nuanțe de sentimente și de vederi, în loc de a le îndrăma și de a le îndrepta cu răbdare și cu simpatie.

Și d. Matei Cantacuzino își încheie astfel rechizitoriul său la adresa aceluia care a împiedicat realizarea fuziunii:

„De două ori acest om nefast, acest element de agitațiune și de destrucțiune a pus voiața lui egoistă deacurmezișul sentimentului țării. Întâia oară, mulți, spre alinare a suferințelor războiului și spre slăvirea marelui rezultat al jertfei națiunii ar fi fost dispuși să-l lerte.

Dar de astă dată țara nu-l va lerta. Prin atitudinea sa recentă, care reînvie și accentuează acea din trecut, el s'a doborât singur, și, ori care ar fi natura legăturilor sale cu unele cercuri, el va trebui să dispară de pe scena politică.”

D. Matei Cantacuzino rostește astfel verdicatul de moarte politică a d-lui C. Stere, care, după cum rezultă din scrisoarea de mai sus nu și-a ținut cuvântul.

Este de urmărit de acum atitudinea sa o va lua gruparea țărănistă față de d. C. Stere, și mai ales este de văzut care va fi atitudinea d-lui Mihalache, care nu odată a ținut să afirme că este un bun român.

## Țărăniștii și „fondurile” partidului

D-ral Lupu care are o veche încredințură cu America, s'a americanizat, într-o singură direcție: în ce privește reclama; într'un singur scop—în ce privește veniturile.

În „Aurora” de ieri cetim un afiș-placardă prin care se anunță, textual:

GRĂDINA VĂRARU  
— Duminică 6 Iulie 1924 —  
SERBAREA  
Căminului Central al  
PARTIDULUI ȚĂRANESC

Duminică 6 Iulie 1924 s'a dusă masă va avea loc, SUB PATRONAJUL D-LUI DR. LUPU ÎN GRĂDINA VĂRARU DIN STR. POTERAȘ (colț Casa Vodă) o mare serbare cămpanoasă dată în beneficiul căminului central al Partidului țărănesc.

Pentru întâia dată ur este dat să vedem că un partid politic, cum se pretinde a fi gruparea țărănistă, organizează asemenea „serbări” în scopul de a-și constitui fonduri adică venituri „BENEFICIUL CLUBULUI CENTRAL AL PARTIDULUI ȚĂRANESC”.

Până azi nici o grupare politică n'a recurs la asemenea mijloace, afară de sindicaliștii și comuniștii, iată însă ce d-l N. Lupu întrebă în această mișcare pentru a-și alcătui fonduri din... caritatea publică, și a petrece pe scotocia ei.

Ne dispensăm de ori ce site comentarii.

## ASTAZI

Începe subscrierea pentru sporirea fondului social al „Societății Comonale de Electricitate”

În apelul pe care-l publicăm în corpul ziarului, se pot vedea condițiunile subscrierii.

Nu trebuie să rămăle un singur cetățean al Iașului care să nu facă parte din această cooperativă comunală și să-și plaseze economiile pentru a avea un beneficiu minim de 12 la sută și avantajii deosebite în consumul luminii electrice.

## Literatură judiciară

În ultimul număr al „Carierei Judiciale” d. Prof. D. Alexandrescu, decașul facultății de drept din Iași, făcând o adaos față asupra unei decizii a Curții de Casație franceze, din 1922, amintite și de o lucrare meritorie de la noi, din țară, recesă tot voiam (al 3-lea) al d-lui prof. Dr. Gh. Bogdan, medicul legist de la noi. Lucrarea e intitulată „Sarcina-Năsterea-Avortul-Pruncuciderea”. Cartea conține aproape 500 pagini și e recomandată prin prefețele d-ralui Baithuzard, d-ralui E. Marjau, din Lyon, d-r. Mima Mirovici din București, parca l-a se ocupă de Sarcina-Năsterea, după care autorul tratează despre „avort”, în care alinațiile privitoare la tentativă trecește un interes deosebit.

De la pag. 218—254, autorul tratează despre Pruncuciderea. Partea 4-a se ocupă de „Deontologia medicală” în care se tratează în mod deosebit secretul profesional, responsabilitatea medicală; se face o încredere prin Codul Celimach, Codul Austriac, cel chinez făcându-se o frumoasă comparație cu codul nostru. Acest volum este al 3-lea din lucrările d-ral prof. dr. Bogdan. Al 4-lea volum care o în preparație tratează despre „Moarte subită”. Volumul apărut, e de un interes deosebit atât pentru medici, cât și pentru avocați, magistrați, studenți și chiar și pentru cealaltă lume, care vroese să aibă cunoștinți generale.

## Partidul liberal în Basarabia

— Acțiunea d-lui ministru I. Inuleț —

Pentru a împrăști versurile tendențioase puse în circulație de adversarii noștri, cu privire la o imagine neînțelegere ce ar exista între d. ministru I. Inuleț și d. deputat Gherman Păncea, reproducem declarațiile făcute de dl. Păncea ziarului „Dreptatea” din Chișinău. Iată aceste declarații:

„Dl. Ion Inuleț șeful partidului liberal basarabean ministru al Basarabiei în actualul guvern—înseamnă d. Păncea—rămâne mai departe ministru al Basarabiei.

Toate svonurile lansate în Chișinău și în alte oraje basarabene, de către anumite cercuri ale opoziției, relativ la pretinsa demisie de dl. Inuleț ar fi înaintat-o d-lui Ion Brătianu, sunt investigate pe deosebit și rod al intrigilor opoziției. Toate neadevărurile acestea au fost puse în circulație de partizanii unor conducători opoziționaliști, nu esopul să mai dea celor alinați de putere, oare esri speranțe, relativ la o eventuală cadere a guvernului.

Adevărul e, că situația d-lui Ion Inuleț e mai puternică ca oricând. Prova evidentă a dreptății acestei afirmații, este că d. ministru I. Inuleț va însoți pe d-nii miniștri G. Tăbărașcu și G. Cișinău, în inspecția ce d-ilor o vor face în urând în sudul Basarabiei; Guvernul liberal nu pleacă de la putere; el rămâne până în finele legișlei și poate și mai departe, de carese partidul liberal față de celelalte partide deșinate, este singurul care poate conduce țara, în aceste vremuri excepționale. Dl. Ion Inuleț se bucura de o relație considerabilă es și înainte, față de d. Ion Brătianu. Astfel fiind, opoziția anunță zădărnice demisia d-lui Inuleț, demisi-

oie se nu a fost dată nici odată.”

D. Gh. Păncea după ce vorbește de vizitele ministeriale ce vor avea loc în Basarabia în timpul vacanței, încheie astfel:

„Situația partidului liberal basarabean este mai puternică decât ori când.

Strănași unii în jurul d-lui Ion Inuleț, șeful nostru, vom lupta înainte pentru desvoltarea Basarabiei. Intrigile opoziției ne lasă indiferenți.”

Convinsi de înălțimea mentalității noastre încheie d. Păncea, vom continua să munim pentru satisfacerea tuturor necesităților basarabene și pentru fericirea și progresul Basarabiei.”

## RECURSI

„Cala țel Crișuri” revistă culturală din Oradea-Mare condusă de dl. George Bacalogiu, își continuă marea sa fiece număr. În ultimul număr se primim azi găsim o variată materie culturală și literară datorită d-ilor G. Bacalogiu, Dr. V. Babes, A. Cotruș, I. Dongorozi, Voltru Potand, G. Voividea ș. m. a.

La toamnă vor avea la Iași una din cele mai interesante expoziții de artă. Într-adevăr vechiul maestru al picturii academice, d. Em. Brădăraș, fostul director al școlii de B ile-Art, își va expune lucrările executate la anul din urmă, care pot figura în orice pinacotecă și în orice muzeu. Asupra acestor lucrări menite a învedera însemnătatea picturii academice, vom reveni.

Confesa de Nonilles a pus sub presă noi opere literare intitulate „Poeme de l'amour”.

La București, d. avocat I. Gr. Periețianu, scoate o interesantă publicație juridică intitulată „Biblioteca marilor procese”, care a tipărit în 3 numere, procesele latorante deșabitate în ultimul an. Se anunță știrea de sub tipar al No. 4 care va publica pedoriile marelui Barbu Delavrancea, în afacerea Socolescu și Caragiale-Calot.

Atacarea Socolescu privește furturile de bijuterii de la Elena Krețulescu, chestie mali deșabitată. EMAR.

## Un poet al iubirii și al credinței

IV

Avem mereu impresia că Turghenev e un ateu, că s'a lepdat de orice religie și mai cu seamă de cea creștină și că în această privință e în contrast cu Tolstoi și Dostoievski, căci aceștia amândoi cred în Dumnezeu și vorbesc mult, poate chiar prea mult, de Cristos. Turghenev însă nu vorbește niciodată de El și nici nu-l pomeneste numele, cașicum l-ar fi uitat și nu mai vrea să-l știe.

Dar cum apare această figură neașteptată?

Muza realităii a lui Turghenev nu știa nimic în starea ei de trezire, când însă aplecă pleoapele ei întunecate cu genele aurii, ca la stătuile vechi, ea îl zări în vis, în visul ei profetic, în marea ei durere căci tragedia sexuală este cea mai mare durere a lui Turghenev. Și atunci ea îl înțelese că nimeni altul decât Cristos putea să aline această durere.

Nu cercetătorii Dumnezeilor, Tolstoi și Dostoievski, ci ateu Turghenev intruchipează raportul întregii intelectualități rușe și poate chiar și al întregii societăți europene cu Cristos.

Și oare nu-l întreaga cultură modernă toată carnea vie a omenirii, întocmai ca sermana Lucheria, care crede că iubește pe arendașul Vasla Pollacov, dar care în realitate iubește pe un altul, a cărui chemare tainică a auzit-o de demult? Cu ochii deșchiși ea nu-l poate vedea, dar când închide ochii, el îi apare în vis. Poate că nu îl rostește încă numele, pentru că nu trebuie să fie roștit, pentru că nu-l timpul încă să fie roștit. Și când i s'ar roști numele, el na'r suna încă exact! Strigi și chemi din rășputeri, dar nimeni nu te aude!

Tolstoi numește numele, dar toți simt că acel pe care-l numește nu e numai un om. Dostoievski rostește numele Domnului dar cu toții simțim că nu e numai Dumnezeu. Turghenev face și se apropie mai mult de Crist tăcând, decât Tolstoi și Dostoievski.

Cum arată acest Crist nerecunoscut și nenumit?

„De tânăr încă, aproape copil, mă aflam într-o mică biserică de sat. În fața sfintei icoane vechi ardeau lumânările de ceară ca niște pete roșii și rotunde. Fiece flămară era înconjurată ca de un curcubeu colorat. În biserică era întunec și tristă... Înaintea mea stătea multă lume, numai capete blonde de țaran. Din când în când se mișcau, îngenuchiau și se ridicau întocmai ca niște spicuri coapte în bataia ușoară a vântului de vară.

Deodată un om intră în biserică și se așeză lângă mine. Eu nu mă întorsei spre el, totuși simții în clipa aceea că acest om era Cristos.

Emoție, curiozitate și teamă mă cuprinseseră deodată. Stăpâniți aceste simțiri și privii omul care stătea lângă mine. Fața sa era o față omenească obicinuită. Ochiul priviau cam în sus, atenți și tăcuți. Buzele erau închise dar nu strânse: cea de sus se odihnea pe cea de jos; barba scurtă și plină era deșpartită în două; mâinele încrucigate și nemișcate. Și era îmbracat ca toți ceilalți.

— Ce fel de Cristos e acesta?!, mă gândii eu. Un om simplu ca toți oamenii! Nu se poate!

Mă întorsei. Dar abia ridicai privirea de pe acest om simplu și simții din nou că cel care stătea lângă mine era Cristos. Mă sili să-l privesc din nou... și văzui iar o față ca a tuturor oamenilor, cu aceleași trăsături comune... Și deodată mă simții mișcat și-mi venii în fire... Și abia atunci am înțeles că tocmai această față, care seamănă cu fețele tuturor oamenilor, este adevărata față a lui Cristos.

Este acesta un Cristos al lui Tolstoi, fiul omului, numai omul? Nu! E drept că e un om foarte simplu, dar cine îl privește se înfioară în fața apropierei acestei Dumnezeilor.

Este el acel Cristos ortodox, bșzantino-bisericesc al lui Dostoievski? Nu! Căci acest Cristos se află lângă altar, alături de preoți, sau pe sfintele și mărețele icoane. Dar Crist, despre care povestește Turghenev, a venit cu ceilalți oameni, din lume în biserică, și se va întoarce în lume. Și de aceea față sa e „o față omenească obicinuită”. Este eminentamente divină fiindcă e eminentamente omenească. Cristos în lume, Cristos în mijlocul omenirii—lata pe acel Crist renumit și nerecunoscut, care e adevăratul Crist al lui Turghenev.

(va urma)

TRAD.



# ULTIMA ORA

## Consiliul de miniștri

Buc.—Miercuri se va ține un consiliu de miniștri sub președinția d-lui I. Brătianu. Întra altele se va așeza concesiunile ministeriale.

## Congresul medicilor la Timișoara

Buc.—Ieri s'a deschis congresul medicilor la Timișoara. Participă un mare număr de congresiști din toate părțile țării. Congresul s'a deschis în prezența d-lui ministru N. Săvescu, ministrul sănătății publice, și a d-lui T. Gane secretar general și d-r Bordea director general al serviciului sanitar.

## Congresul partidului liberal din Ardeal

Buc.—Ieri și astăzi are loc în Ardeal congresul organizațiilor liberale din județele Trei Scăune, Cluc, Odohei, Mureș și Târnava Mică. La congres participă și șeful partidului național liberal d. I. I. C. Brătianu, care se însoțescă mâine seara, Marți la București.

## Semnarea unei convenții româno-jugoslave

Buc.—Din Belgrad se anunță că convenția relativă la regimul bunurilor imobiliare din zona limitrofă dintre România și Jugoslavia, a fost semnată și a intrat în vigoare cu începere de azi.

## Incercare de furt la Academia Română

Buc.—Cățiva indivizi rămași necunoscuți, au pătruns la cursul nopții la Academia Română, cu intențiunea de a fura. Fără sămșiți, hoții, au reușit să dispară fără a li se mai putea da de urmă.

## D-nii Herriot — Macdonald și planul experților

Buc.—Presa engleză regretă incidentul franco-britanic. Ziarul "Times" arată că o cincime așezarea starea de spirit din Franța poate înțelege că suprimarea comisiunii de reparațiuni era o imposibilitate.

## D-l Herriot vorbind la consiliul de finanțe și la comisiunea afacerilor străine, a declarat următoarele:

Planul experților este adoptat și de Macdonald a declarat în Chequers că dacă Germania nu-l va executa, Anglia va fi alături de Franța.

## CE URMĂREȘTE FRANȚA

— Declarațiile d-lui Herriot făcute la partidul radical-socialist —

Buc.—La banchetul partidului radical socialist d-l Herriot a făcut următoarele declarațiuni: Guvernul francez are de îndeplinit două datorii:

Prima de a asigura creditul Franței și secunda de a asigura pacea dorită de toate popoarele, și în primul rând de Franța. Planul experților reprezintă cea mai bună șansă de pace. Metoda noastră în deosebire de metodele de până astăzi arată înainte de toate că ceea ce ne unește și nici decum ceea ce ne desparte.

## Conferința administrativă din Chișinău

Chișinău.—Teșt profesii și președinții comisiunilor intermediare din Basarabia au fost convocați la o conferință administrativă ce va avea loc joi, în prezența d-ilor miniștrii Inculcei, Târnăseu și Cipăreanu.

## Ultime Informații

— D-l G. G. Măzreșcut a plecat astăzi dimineață la mânăstirea Ageptu, iar de acolo va pleca la București.

— Atacul pe care d-l Matei Cantacuzino îl îndreaptă asupra d-lui C. Siera (și despre care ne ocupăm în revista noastră de astăzi) este îndreptat în același timp indirect și împotriva d-lui Mihailoș care a făcut cauză comună cu fostul director al „Luminii”.

— La conștiința d-lui Matei Cantacuzino este considerat de jărâniști ca și retras din gruparea lor.

— INCERCARE DE SINUCIDERE. — Eri dimineață d-na Lucia Standa din str. Asala No. 6, a încercat să se sinucidă, înghițând mai multe pastile de sublimat.

La alarma dată sursului a fost transportată la grabă la spitalul israelit unde a fost internată.

— CĂZUT ÎN FĂNTÂNĂ.—Dimitrie Rebac, originar din Basarabia, fiind beat, a căzut în fântâna din curtea caselor din str. Păcurari No. 156.

Cel din curte observând faptul, l'au scos de îndată afară. Din cauza căderii, aie gânda-se cu piciorul stâng fracturat a fost transportat și internat la spitalul St. Spiridon.

— CONTRAVENIENȚI CONDMNAȚI Judecătoria ocotului li U. ban judecând Sâmbătă pe comercianții Mandel Lebovici, Gh. Șitbu și Rosa Moscovici, toți restauratorii din Boulevardul Ferdinanduși la judecăt de către d. Lilevici inspector de poliție, pentru contravenire la legea speculiei, l'a condamnat pe fiecare comerciant la câte 500 lei amendă.

— ACCIDENT. — Eri dimineață în timpul serbării de flac de an de la școala Lumblor din strada Vovidenia, un geam de la etajul al doilea a căzut jos, lovind pe femeia Sara Moșu și pe fiica ei Zlita Moșu. După ce au fost pansate ambele au fost duse la domiciliul lor, rănile căzute nefiind grave.

— RAZIE POLIȚIENEASCĂ.—Brigada de siguranță a făcut în cursul nopții obișnuitele razi prin localitățile de noapte de pe la periferiile orașului.

Cu acest prilej au fost arestați 12 indivizi, găsiți fără acte, fără bilete de popație și fără nici o ocupațiune. Ei au fost duși la brigada de siguranță, de unde vor fi trimiși la urma lor.

— HOT PRINS.—Acum câțiva timp un furt îndrăzneț s'a săvârșit la Abramovici lanca din str. Apelor. Hoțul reușise să fure mai multe lucruri de valoare printre care și câteva inele și o pereche de cercei făcuși din doi napoleoni. Brigada de siguranță făcând cercetări a reușit să prindă autorul acestui furt. El este un anume Tirulac Șmil deserter din regimentul 25 Infanterie, de fel din Orlau-Basarabia. El este autorul a mai multor furturi pentru care a suferit mai multe condamnări. După săvârșirea furtului el a vândut lucrurile de valoare lui Avram Kibane și Sofia Kibane din strada Misal No. 7, gazda hoților cu chei potrivite.

Cu actele dresate hoșul Tirulac a fost însoțit ani Parchetului de unde apoi va fi însoțit autorităților militare, el fiind deserter.

— DE LA REGIONALA C. F. R.—D-l. Iag. Barthele, subdirectorul regiunii li C. F. R., s'a însoțit în localitate, din inspecțiunea pe care d-na a făcuși-o în cuprinsul regiunii și anume: în partea de sud a Basarabiei. D-na a inspectat inspectoratul nou înființat la Basarabesca și stațiunea Cotatea Aibă.

În Basarabia s'am înființat trei inspectorate C. F. R., la Bălți, Chișinău și Basarabesca în local regionala desființate, inspectorate care lucrează direct cu Regionala C. F. R. din Iași.

— Casa de Cîntre din Tîleu a organizat un cor vocal, care s'a distins în mod foarte reușit la serătoarele ce au loc în țesare Dămăci în localul Casel.

Șidăteșele corului se țin de două ori pe săptămână, joi și Dămăci.

**De închiriat** în str. Pojărnicel No. 2 două camere mobilate fără bucatărie și fără serviciu.

— AGRESIUNEA UNEI SOTII.—In dreptul farmaciei Flack din strada Socola, d-l Anton Dimitriu, a găsit în mijlocul străzii pe Gh. Pavelescu, de meserie cismar cănat jes, plin de sânge, având mai multe lovituri grave la cap. După primele ajutoare ce l'au dat la locul unde a fost găsit el a fost transportat în spitalul israelit unde a fost internat.

Victima a declarat că a fost atacat de soția sa, cu care este în divorț, și de încă câțiva indivizi pe cari nu l'a putut recunoaște. În urma acestor declarațiuni, poliția face cercetări pentru prinderea soției agresive și a complicilor ei.

— În prezența d-lui P. Fățămaru prefectul județului și președintele Eforiei Școlilor de ucenici din Iași, va avea loc Dămăci 12 laile ora 8 a. m. la școala de ucenici No. 2, din str. St. Lazar 51, solemnitatea distribuirii premiilor.

Inspectoratul municipal din Iași invită pe toți patronii la această solemnitate.

## O excursiune la Bârnova

— Pentru d. Em. Nișescu directorul regiunii C. F. R.

O lume imensă s'a reșugiat eri din Iași, în frumoasa stațiune climaterică de la Bârnova.

Aglomerarea era atât de mare încât pădurea era puțin de vizitatori veniți să se răcoarească.

Prețutimul, prin poezia pădurilor din împrejurime, lumea s'a împărțit în grupuri compacte. Cănece de veseli, și sunete de mandoline, violi și fiante amplexau văzduhul.

La spitalul Anton, un grup de tineri ofițeri și domnișoare din societatea legată cu organizat jocuri distractive, însoțite de dansuri foarte elegante, cecece a atras admirația vizitatorilor.

La „castina lui Pachiteca” atât lume multă din toate straturile sociale. Dăsemeni grupuri compacte în poezia din „spre Satorin” unde d. dr. Ghenevici a pletmit cararea, și atât fuzie în poezia „de pe tineri” sau în „parcul lui Brighie.”

La stație o toată lileă de apă, intrucât conducta instalată de direcția c. f. r. eata astupată și trebuie curățită. Față de marea atenție a excursioniștilor, cal vizitează Bârnova nu numai Dumănicile și sărbătorile, el și în celelalte zile de lucru, credem nimerit a ruga pe d. Em. Nișescu, să dispus ca să se reia rețeaua de apă din stația Bârnova, spre a reda debitul de apă normal, necesar atât personalului c. f. r. numeroșilor pasageri, cât și vizitatorilor excursioniști.

## Dați în judecată pentru contravenire la legea rep. dămăci.

În urma celor stabilite de camera de comerț în înțelegere cu inspectorul municipal și a prefecturii de poliție, s'a stabilit orarul de vară pentru magazinel și respectarea repașului dămăci.

Autoritățile polițienești controlând eri dimineață străzile comerciale, au dispus darea în judecată a următorilor comercianți cari au contravenit la legea repașului dămăci: Spiegler Vexler depou de scânduri strada Usinei 13, Alexiadi Gasti fabricant de rșhat Boulevard Ferdinanduși 9, Lobei Morita depou cereale strada Săulescu 1, S. O. Grosvald bancher strada Stefan cel Mare, Lupu Avram cismar str. Socola 138, David Iosub lemnar strada Socola 78, Orlas Marcus comerciant str. Socola 128, Frolm Leiba bancher strada 38, Iancu Schvarts stoyer Nicolina no. 74, Fabric Sioim Ilic Măștineț 62, Broclauer David tâmpliar Arapu 14, Avram Ghelman tâmpliar Arapu 46, Ansel Leib tâmpliar Arapu 64, Bărevoici Iancu țerar Teșora 11, G. Buzențel fabricant strada G. Mărescu 19, Societatea Anglo-Română fabricant strada Mărescu 17, Textila import strada Stefan cel Mare 47, N. L. Rosenzweig strada Stefan cel Mare 47, Mendel Goldștein strada Stefan cel Mare 53 Orștein și Biber vopșeșter Stefan cel Mare 59.

— Comuna Liteni de lângă gara cu acelaș nume oja jud. Fălțiceni, va fi îmbogățită cu o farmacie, sub direcțiunea d-lui Orchiș, licențiat în farmacie. Această instituție corespunde unei nevoi de mult resimțită în interiorul comunei, devealță oiașei rural, și cari alături cu gimnaziul rural, cu monumentul eroilor și cu celelalte așezăminte de acolo, dovedesc interesul și dragostea pe care d-nii C. Crăpescu și Al. Crăpescu, tatăl și fiul, le au pentru acea comună rurală.

— CUMPARAȚI EFTIN ! — Vis-à-vis de Creditul Urban Strada Lăpușneanu 38, MAGAZINUL GENERAL mutându-se de la casele Braunstein, aduce la cunoștințe onor. publicului Egan că a pus în vânzare toate mărfurile sale frumoase cu prețuri absolut reduse.

Articolele de galanterie fină pentru domni, doamne și copii. Marele transport de lingerie fină bărbătească din Viena și Praga, cravate fine, ciorapi, mănuși umbrele de damă și bărbătești, bluze, poșete etc. În dorința de a desface cât mai mult MAGAZINUL GENERAL este hotărât a vinde de toate cu sacrificiul unui câștig cât de mic.

CERETI LA LIBRARI ALMANAHUL ȘTIINȚEI

apărat sub direcțiunea d-lui L. FLORIN

# SOCIETATEA COMUNALA DE ELECTRICITATE A ORAȘULUI IAȘI

## APEL

În puterea legii publicată în „Monitorul Oficial” No. 101 din 13 Mai 1924, noua societate comunală de electricitate a luat ființă.

Una din cele mai de seamă probleme ale acestui oraș, a căpătat astfel o soluție practică și definitivă. Unul din cele mai importante servicii publice — acel al iluminatului și comunicației electrice — s'a rezolvat în spiritul noulor tendințe administrative, prin cooperarea directă a autorității comunale cu forțele, capitalul și inițiativa privată a cetățenilor.

Comuna și-a îndeplinit datoria, eliberând aportul său. Organele de conducere s'au constituit și au intrat în funcțiune. Pentru ca opera începută să răspundă scopului și utilității sale, rămâne ca cetățenii să ofere la rândul lor, mijloacele de care societatea are neapărată nevoie pentru executarea planului de refacerea uzinelor și de realizarea scopului în vederea cărui a fost formată.

Începând de la 7 Iulie, subscripția publică pentru acoperirea capitalului social, e deschisă.

Cu privire la acest punct, chemarea noastră se adresează în primul loc și cu deosebire, tuturor cetățenilor din vechea capitală a Moldovei, pe cari îndemnăm s'aducă, fără ezitare, contribuția lor sinceră și liberă. Fie-care să subscrie ce poate; dar fiecare să subscrie cât poate, — cu credința că subscrie la reorganizarea unui serviciu public și la prosperarea unei instituții care, legată de viața organică a acestui oraș este și va rămâne bunul comun al cetățenilor săi.

În al doilea loc, chemarea noastră se adresează mai departe, tuturor celorlora dintre cetățenii României Mari, cari, fie că-și au obârșia în aceste ținuturi, fie că datoresc o parte din îndrumarea lor în viața acestui vechiu centru de lumină culturală și sufletească, fie că, numai cunoscând partea largă pe care Iașul o are în toate victoriile istoriei noastre contemporane, înțeleg să răscumpere în parte pe această cale, generozitatea cu care acest oraș a consimțit la toate sacrificiile și la toate privațiunile de care sângerează încă.

Totuși trebuie să știe bine, că dacă invocăm datoria tuturor de a subscrie la formarea capitalului social al societății în numele căreia vorbim, nu înțelegem să cerem nimănu, nici un sacrificiu.

Intrând în noua societate, subscriitorii fac un bun plasament al capitalului lor privat, care perfect asigurat într'un fond industrial productiv și de o valoare crescândă, le va da întotdeauna un dividend, garantat prin lege și statute, la un minimum de 12 la sută. În fine cetățenii orașului vor avea încă, deosebit de aceasta, avantajii apreciabile, atât în tarifele pentru consumul curentului, cât și prin înlesnirea pentru subscriitorii de a plăti consumul energiei electrice cu cupoanele acțiunilor subscribe.

Conform legii, aderenții nu sunt obligați să verse la subscriere decât 30 la sută din capitalul subscris, restul urmând a fi achitat treptat după nevoile societății și după înștiințările ce se vor face din timp.

La distribuția acțiunilor, după închiderea subscrierilor, abonații la electricitate vor avea preferința.

## CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE

- D. CONSTANTIN CRUPENSCHI, senator, fost primar, Președinte.
- D. E. UHRINOVSKI, directorul general al Băncii „Uniunea”, vice-președinte.
- D. I. PETROVICI, profesor universitar, fost ministru.
- Dr. AL. SĂTINEANU, rectorul Universității.
- D. GH. BOTEZ, directorul Creditului Urban, fost primar.
- D. EUGEN HEROVANU, profesor universitar, decanul corpului de avocați, fost primar.
- D. dr. N. A. RACOVITĂ industriaș, fost primar.
- D. M. WACHTEL directorul general al băncii „Moldova”.
- D. VICTOR IAMANDI deputat.
- D. I. CASETTI, inginer, inspector general, directorul școlii de arte și meserii.
- D. E. NIȚESCU, inginer-șef, director regional c. f. r.
- Dr. AUTONOM GEORGESCU, industriaș, fost prefect.

## II. COMITETUL DE CENZORI

- D. LEONIDA GHIORGHIU, directorul Băncii Naționale.
- D. col. GH. LICIU, pensionar, membru al comisiei interimare.
- D. dr. N. OCHS, membru al comisiei interimare.

## III. COMITETUL CENZORILOR SUPLEANȚI

- PAUL HETTE, șef comptabil Creditul Urban Iași.
- D. E. DIACONESCU, profesor, ajutor de primar.
- D. EM. LUPU, farmacist.

## INSTITUȚIILE DIN IAȘI LA CARE SE FACE SUBSCRIEREA

- Casa Uzinel de lumină electrică.
- Casleria Primăriei
- Administrația Financiară
- Banca Națională a României
- Prima Soc. de Economie
- Banca Moldova
- Iașilor
- „Uniunea Română
- Dacla
- Grosvald
- M. Jurist
- Muncel
- Comerțului Moldovean
- Neamului
- Banca Leul
- Societatea de Economie Suburbia
- Tatarăși
- Societatea Hatmanul Nicoară
- Funcționarilor strada Săulescu
- Iescu
- Societatea Funcționarilor Sft. Spiridon
- Banca Populară Nicolina
- Socola
- Mihail Cogălniceanu
- Cooperativa Sft. Haralamb
- Podgorenilor din Moldova